Cislo sutaziaceho:

Pocdet bodov teoreticka ¢ast’

41. roénik sutaze ZENIT v elektronike

celostatne kolo, 17. — 20. 3. 2025, Kysucké Nové Mesto

Cas odovzdania:

Teoreticka cast’ — subor otazok z elektroniky
(30 bodov)

Vypracujte odpoved na jednotlivé otazky. Za kazdu upInu spravnu odpoved ziskavate 1 bod.

Pre ulohy vyZadujuce vypocet pouzite miesto v ramci otazky, alebo zadnu stranu testu. Kazdu ulohu
jasne oznacte poradovym ¢&islom. Kazdy vysledok musi obsahovat’ aj spravne jednotky. Numericky
vysledok bez jednotiek alebo dostatocne podrobného vypoétu (alebo zdbévodneného vysledku)

nebude uznany!

1. Vypoditajte dizku periédy sinusového signalu

s frekvenciou f = 400,788 871 MHz

t=

2. AKa je hodnota vnutorného odporu ideédlneho

napatového zdroja?

3. Vypoditajte hodnotu komplexnej impedancie
medzi svorkami A-B. Frekvencia f = 50 Hz.
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4. Vypoéitajte hodnotu odporu medzi svorkami
A-B.

1 Teoreticka Cast, kategdéria A

10Q

Na obrazku je frekvencna charakteristika
pasivneho obvodu — dvojbranu. PIna C&iara je
amplitida, preruSovana faza. Na zaklade
charakteristiky zistite o aky obvod sa jedna a
nakreslite jeho schému. Presné hodnoty
suciastok nie su potrebné.
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Mame dva koaxialne kable, prvy ma elektricku
dizku (oneskorenie) 1t =4ns a charakte-
ristick impedanciu Z1 =50 Q, druhy ma
elektricki  dizku 12=10ns  arovnakd
charakteristicku impedanciu Z> =50 Q.
Obidva kable su zakoncené BNC konektormi.
Obidva kable zapojime za sebou do série. Aka
bude vysledna elektricka dizka a aka bude
vysledna charakteristickd impedancia sériovej
kombinacie?
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41. roénik sutaze ZENIT v elektronike
celostatne kolo, 17. — 20. 3. 2025, Kysucké Nové Mesto
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Jeden zo spdsobov ako sa vyraba hlinik je
elektrolyza z oxidu hlinitétho. Proces je
extrémne energeticky naroény a vyZaduje
jednosmerny prud velkosti | = 300 kA. Pece
kde proces prebieha su od napajacieho zdroja
vzdialené d = 100 m. Vypodcitajte maximalny
celkovy odpor privodnych vodiCov, aby sa
v nich pri prevadzke neuvolfiovalo viac ako
500 kW stratového tepelného vykonu.

Rmaximélny =

Vodice z predchadzajucej otazky su vyrobené
z hlinika (sme predsa v hlinikarni...). Aky je
minimalny potrebny prierez tychto vodi¢ov?
Merny odpor hlinika je r=2,8x10%Q.m.
(nezabudnite Ze potrebujeme dva vodi¢e od
zdroja +/-)

Aminimélny=
Vypodcitajte mnozstvo uloZzenej energie v

magnetickom poli cievky s indukénostou
L =1 mH ak nou preteka prad | = 100 mA

W =

10. Pri analyze elektrickych obvodov sa casto

pouziva Théveninova veta. Vytvara sa tzv.
Théveninov ekvivalentny obvod. Ako znie?
Strucne vysvetlite princip.

Napajaci AC/DC zdroj je pripojeny do
striedavej siete s napatim Uvst =230 V~,
meratom komplexného vykonu sme zmerali
odoberany prud Ivst=1,15A~, a ucinnik
cos ¢ = 0,8. Na vystupnej strane zdroj dodava
do zataze Uwst=12V=a Ivwst=15A=.
Vypoditajte ucinnost tohto zdroja.

’n -
V pristroji potrebujeme vytvorit galvanicky
oddelené napajanie pre meraciu C&ast.

Pouzijeme DC-DC meni¢ a transformator.
UvaZujme primarne napatie je Uvst = 5 Vspicka
(10 Vspicka-spicka). PoCet primarnych zavitov je
n1=5. PoZadujeme usmernené nesta-
bilizované vystupné napatie minimalne
Uwst =7V, maximalne 8 V. Pri pracovhom
prude bude na diéde ubytok napétia
Up=0,65V, kondenzator ma vysoku

‘ Teoreticka Cast, kategoria A
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13.

14.

15.

kapacitu, zvinenie na vystupe zanedbajme.
Aky bude pocet zavitov sekundara nz pre
dosiahnutie poZadovanej hodnoty vystupného
napatia?

1

|

n2 =
Nakreslite schému striedavo viazaného
zosilhovada v zapojeni so  spolo¢nym

emitorom. Naznadte tvar a polaritu vstupného
a vystupného signalu.

Operacény  zosilhova¢ je  zakladnym
stavebnym blokom elektronickych obvodov.
Vymenujte aspofl tri vlastnosti ideélneho
operacného zosilfovaca

Na obrazku je velmi popularne zapojenie
s opera¢nym zosilfiovacom
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Aka je hodnota prudu pretekajuceho zatazou
(uvazujme, ze to je rezistor s hodnotou
maximalne 10 kQ)?

Aka je jeho funkcia?

lzavaz =
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16. Atenuator ma utlm 20 dB. Kolko krat bude

zoslabené vstupné napétie na vystupe?

Co znamena ak je relé ,bistabilné” (anglicky
latching)?

Co u keramickych kondenzatorov znamena
parameter/vlastnost COG, NP0, X7R, Y5V?

Aky je hlavny rozdiel v spdsobe ako sa
ovladaju tranzistory typu N-MOSFET a NPN?

Na obrazku je velmi popularne zapojenie DC-
DC meni¢a napatia, ktoré sa pouziva
v spinanych napajacich zdrojoch. Napajacie
napatie obvodu je 16 V a ovladacie napatie
tranzistora ma striedu D=25% (25% cCasu je
tranzistor plne zapnuty, 75% Uplne vypnuty)
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20.

21.

22.

Ako sa tento menic¢ nazyva?

Vyznalte vschéme polaritu vystupného
napatia. Aka je hodnota vystupného napéatia?

vast =

Pri komunikacii s digitalnymi perifériami sa
velmi ¢asto pouziva tzv. SPI zbernica. Nalavo
je riadiace zariadenie (mikrokontrolér),
napravo podriadené  zariadenie (AD
prevodnik). Nakreslite vSetky potrebné signaly
pre obojsmernd komunikaciu, napiste ich
nazvy a velmi stru¢ne popiste ich funkciu

‘ Teoreticka Cast, kategoria A

23.

24.

25.

Mikrokontrolér
ADC

Napiste pravdivostnu tabulku trojvstupového
NAND hradla

A B c Y

Budi€ 7-segmentového displeja realizuje
prevod 4-bitového vstupného kédu na 7
vystupov pre jednotlivé segmenty. Logicka
funkcia pre segment a je nasledovna:

a=A+C+BD+BD
zrealizujte ju pomocou hradiel

Navrhujeme Cislicovy meraci pristroj, ktory ma
merat’ napatie s rozliS§enim minimalne 0,01%.
Aky musi byt minimalny pocet bitov pouZzitého
analégovo-Eislicového prevodnika?
(uvazujme idealny prevodnik a
najjednoduch8ie vzorkovanie, bez pouZitia
technik Cislicového spracovania signalu)

n-=
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26. Nakreslite nahradni schému skutoCnej
cievky, uvedte vnej vSetky parazitné
vlastnosti/prvky na ktoré si spomeniete

27. V presnom meracom pristroji potrebujeme
dostavit hodnotu napéatia na svorke C. Na
schému sa pozrel prvy Student a nakreslil tam

trimer
AD—Q—GB
y

——AcC

Jeho kolega mu ale vravi, Ze to nie je
optimdlne a navrhol pevné rezistory
a skratovacie prepojky:

1 b { b b { i b dac

Kazdy z pouzitych rezistorov je kvalitny a stoji
cca. 10-nasobok toho ¢&o predchadzajuci
trimer... Aké dolezité vlastnosti pre meraci
pristroj ma druhé zapojenie? Pre€o nakoniec
pouzili druhy navrh aj ked je vyrazne drahSi?
Diskutujte.

28. Koloman meria volt-ampérovu charakteristiku
usmerfiovacej diédy 1N4007. Didéda je
pripojend ku zdroju prudu a meria Ubytok
napatia. Postupne aplikuje 0,1 mA, 1 mA,
10 mA, 100 mA. Ubytok napatia s rasticim
prudom stupa, presne ako predpoklada. Body
zakresluje do grafu. Pri poslednom bode
1Aje ale udaj nestabilny, ubytok napatia
pomaly klesa. Vysvetlite preco.

29. Zreferencného napatia 10V potrebujeme
vytvorit presne polovicu, 5V. Maximalna
tolerancia vystupného napétia je 30 mV.
PouZijeme odporovy deli¢ s dvoma rezistormi

‘ Teoreticka Cast, kategoria A

rovnakej hodnoty 10 kOhm a toleranciou 1%.
Aka je maximalna odchylka vystupného
napatia pri najhorSej mozZnej kombindcii
tolerancii?

AV =
Budu 1% rezistory stacit, alebo je nutné
nakupit lepSie? Standardne dostupné

tolerancie su 5%-2%-1%-0,5%-0,2%-0,1%"

tol.

30. Osciloskopom sa najCastejSie meria tak, ze na
x-ovej osi je €as ana y-ovej osi merané
napéatie. V niektorych pripadoch sa ale pripoji
na x aj y os merané napatie z dvoch réznych
zdrojov. Vznikne obraz podobny tomuto:

-500mv

2V AV omv 1V 2V

Ako sa tento méd zobrazenia nazyva?

Na ¢o sa pouziva?
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